两个月数十万针 绣出"冰雪囊菲亚"



### 雷春翔

小的时候,苹果可是很珍贵 的。那时农场交通不便,各家各户 生活也不富裕,苹果很难能看到, 只有在过年的时候,母亲才会买回 两斤国光苹果。那种苹果整个都 是绿色的,只有少许的紫红色。为 了防止我们偷吃,母亲会把苹果锁 在红木箱子里,到了除夕夜拿出 来。那红木箱子因为装了苹果,所 以每次一开箱,屋里都会弥漫着苹 果的香味

苹果均匀地切成四瓣,我们每人一 小辦。小小地咬上一口,酸甜的滋 味在口齿间回荡,就连那苹果皮, 也舍不得扔,吧嗒吧嗒嘴,真是回

记得那年连队"小伤寒"病流 行,我们一家都病倒了,上吐下泻 了半个多月,父亲拖着生病的身体 到分场医院买药,同时买回了六七 个苹果,我们兄妹四人看到苹果眼 睛都直了,也顾不上难受了,一人 摸起一个苹果大口大口地吃了起

来,可吃完没一会儿,肚子里就翻 江倒海,把苹果全吐了出来。

等我初中毕业的时候,随着交 通条件的改善,农场的经济越来越 好,苹果逐渐开始出现在农场的大 家搬。后来,香蕉、桔子、葡萄和猕 是什么稀罕物了,不分季节,想什 么时候吃就什么时候买,甜的、面 的、糖心的,什么样的口味都有。

北方天气寒冷,苹果树很难种 植,所以在我心里一直想到南方 的苹果园看一看,看看苹果挂满 枝头的场景。这个愿望在今年终 于实现了。11月中旬,我到安徽 省砀山县参加婚礼,那里可是桃、 梨、苹果的产地,我们去的那个村 庄四周全是各种果树,由于时间 较晚,苹果基本都采摘完了。当 听说我们想看看满树苹果的时 候,主人高兴地说,正好村里还有 一家的苹果没有摘,可以去看

看。吃过午饭,我们向苹果园走

纷撑起伞,绕行积水,步履匆匆;骑

行者披上雨衣,脸上流露出温情与

慰藉冬日里坚持工作的人们;或是

独特的喜悦。

提醒我们,生活中总有意料之外,

声声吆喝声,好像在驱赶着什么, 让众人惊奇不已。苹果园里,满树 挂满了又大又圆的苹果,而果园每 隔不远的苹果树上都挂着一个电 喇叭,那些吆喝声就是从喇叭里传 出的。当地人说,这是用来驱赶飞 鸟的,一到苹果成熟的季节,一些 飞鸟就会纷纷来啄食,于是果农们 就想了这个办法来驱鸟。

临近苹果园,老远就听到一

看到满树的苹果压弯了枝头, 我们眼睛都看直了,高兴地在苹果 树前拍照。果园主人告诉我们,苹 果并不一定色泽鲜艳就好吃,相反 一些长相普通、而且表面有裂纹的 苹果口感更佳

手里拿着自己亲手从树上摘 的苹果,大家一个个都美滋滋的, 终于实现了亲手采摘苹果的愿望。

晚上离开村子的时候,同行的 朋友告诉我们,婚礼家的主人悄悄 要去了我们的地址,给大家每人邮 了两箱刚摘的苹果,让我们品尝。 得知这个消息,众人的心里就像刚 刚吃过的苹果一样甜。

# 北方冬雨



小雪节气过后,冬季的序幕已 经拉开。然而,11月25日这座静谧 的北方城市却迎来了一场罕见的 好奇;朋友圈中,"旺盛雨林"网友 场瑞雪,那将是多么壮观的美 小雨,清洁了空气,净化了环境,给 市民们带来了一丝惊喜,激起了无 限的遐想与憧憬。

上了一层面纱,透出几分神秘的色 彩。雨珠轻敲窗棂,似串串珍珠遮 挡视线;树枝因此变得湿漉漉,颜 诸多遐想。莫非是上天的使者,来 独有的魅力。 色也更加深沉浓郁;屋檐水声潺 濕.仿佛夏日的景象重现;而水泥 路上,雨滴轻敲,如同在讲述着城 就像这场不同寻常的冬雨,带来了 雪飘飘,在这充满诗意的时光里, 市的悠长故事。

公路上,行驶的小车开启了车

润着大地,储备着春天的能量。正 如生活中的每个人,在逆境中不断 成长,奋力向前,定会铸就辉煌未 冬雨,代表着希望。在寒冷的

时刻,仍不丢失信念。心怀希望, 追梦不止,终将迎来晴空万里。 冬雨,更是团结的象征。在这

场雨中,人们齐心协力,相互扶 持。无论是志愿者还是在岗的劳 动者,都在为这座城贡献着自己的 力量。

不过,小雨过后,夜晚气温 降低,路面积水结冰,将给行车 和行人带来不便,需小心慎行。 但人们更为期盼的是天公降一 晒出雨景图片,配文戏谑:"期待冬 景,纯净的雪花轻舞飘洒,以其 雪,却等来冬雨,是谁打乱了季节 柔美之姿装饰城市的每一个角 的节奏?"也有人玩笑道,"等雪,却 落;或许随之而来的是严寒的降 这场冬日的雨,仿佛为城市披 遇见了你……这反常的天气定有 临,真正的寒冬即将来临,让北 方的冬日,尤其是"尔滨"的冰雪 这场意想不到的雨,引发人们 文化与美景在世人面前展现出

> 雨中的城市,如诗如画。我们 期盼着,在这场冬雨的洗礼后,瑞 让我们满怀感恩,珍惜每一刻,共 冬雨,象征着坚韧。冬季里滋 同努力,再铸明日辉煌。



## 五营原始森林

### 邹积慧

日月精华铸此身,

氧吧四季播清氛。

执着奉献终无悔,

净我心灵不染尘。

## 汤旺河

### 邹积慧

一路欢歌向远天,

润泽绿野与青山。

浪花弹奏腾飞曲,

大美林都天地宽。

## 初雪

### 李向泽

秋深雁去朔风狂,

小雪初临景换妆。

玉屑纷飞迷曲径,

琼花漫舞掩斜阳。 湖边垂柳枝头绿,

巷口寒梅叶底香。 岁月无声冬又近,

丰收喜悦化沧桑

## 征稿启事

如果您有精彩的老年故事 可以提供线索或拍成视频;如果 您有丰富的出游体验,或是您有 满意的书画作品、诗词也可以投 稿, 木捐设立《智寿》 栏目 家中老 人寿辰,可以刊发照片及祝福文 字,留作纪念哟!

如果您希望自己的身影、作 品在生活报或者龙头新闻作品 频道展示,那就快快参与吧!投 稿邮箱:shbxvv@163.com(注:本 版《书画斋》栏目只接收电子版 或复印件,投稿人请留下联系电 话、身份证号、银行卡号、大行号)

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区 31号楼洋房一套,因房主迁移外省 着急售卖,价格可面谈。房屋建筑 面积 180 平米,四楼(顶层),毛坯 私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈 尔滨大剧院,小区园林面积占比 30%以上,环境好,位置佳。

### 19846138248

国着急售卖,6000元/平米。房 屋建筑面积约400平米,车库2 1000 平米,院内山林约 2000 平 米。小区还配套高尔夫球练习 场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等 设施,免费对业主开放。

## 19846138248

出售松北汇锦御江湾住宅 四楼,建筑面积86.75平方米,楼 间距大,采光好,无遮挡,2室1厅 入住,南北通透,供暖好,物业好, 一梯两户,毗邻大润发超市,松北 九中,新区中心公园,交通便利。

### 18686821351

|工厂一站式服务→设计→加工

]、衣柜柜门定制加工 米板材等);免漆板材加工定制柜 体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参

福来家具有限公司

街1号生活报一楼阳光大厅



绣室内,她端坐在 绣架前,正熬夜为一对 新人赶制一份特别的婚 书,她双眼紧盯绣品,用 绣针穿着发丝,在真丝 底料上有规律地起落, 发丝逐渐在底料上交织 成细腻的图案,她还不 时停下,认真审视绣面, 细致调整针法,一心只 为在既定时间内完成这 一婚书的绣制工作…… 她就是哈尔滨市45岁 的郭晓红,非物质文化 遗产青丝绣的传承人, 她将传统青丝绣和现代 工艺相结合,让更多年 轻人喜爱上这项技艺。 近日,郭晓红携青丝绣 亮相哈尔滨青春市集, 活动结束后,记者对她 进行了采访,探寻青丝 绣背后的传承故事。







## 青丝绣的 儿时印记

"儿时我就看见太姥姥用头发绣 枕头顶,她说用头发绣的东西寓意 好,年轻人的头发有青春活力,长寿 老人的头发寓意长命百岁。"说起自 己和青丝绣的渊源,郭晓红回忆,她 自幼受家庭艺术氛围的熏陶,姥姥与 母亲皆从事青丝绣相关工作,"我小 的时候,家里的女性大都做与绣花相 关的工作,那时虽未立志于此,但对 青丝绣充满了好奇。"

大学毕业后,郭晓红开始专注 于青丝绣,并通过观察生活,将传统 技艺和现代工艺相结合。在创作过 程中,从小受家人耳濡目染的郭晓 红对绣法已经非常熟练,但是原材 料头发的挑选却相对困难。"在青丝 绣创作里,头发的挑选堪称重中之 重,关系到整个作品的质感,而且只 能依靠人工来挑。"郭晓红告诉记 者,"挑选头发时,我会找一处光线 好的地方,先把收集来的头发分成 一小把一小把的,再放在白棉布上, 然后开始一根一根地挑选,优先选 择发质柔和的发丝,因为这样的头 发在绣制时能更好地配合穿针引 线,不易断裂或卡顿,太细的头发缺 乏韧性和表现力,过于干枯的头发 则会影响绣品的整体质感与光泽。" 如果碰到定制的绣品,如婚书这类 有特殊意义的绣品,则需要更加用 心挑选,"虽然这个过程很繁琐,但 只有选出最合适的头发,才能绣出 精美的青丝绣作品,让更多人看 到!"



挎包、灯罩、首饰、婚书……她让非遗青丝绣走进生活

## 生活用品上探索创新 新人头发绣出婚书

"在创作的过程中,我始终秉持一 个核心理念,那就是在保留传统的基 础上进行创新,一方面深度扎根于传 统,全力保留并传承青丝绣深厚的文 化底蕴与独特的传统韵味,这是每一 件作品的灵魂根基;另一方面,我觉 得也不能固步自封,要积极主动地去 契合当下多元化的市场需求,精准捕 捉年轻人对时尚、个性与创意的追求 偏好。"郭晓红所创作的青丝绣作品 在众多绣品中能够脱颖而出,创新是 关键。

的索菲亚教堂》,是郭晓红的代表作之 一,这幅作品她用时两个月,缝制了数 十万针,用了100克白发和黑发进行创 作。"这幅作品我选择了冬季,如果都用 丝线绣制就不真实了,每隔一段就会加 点头发,这样会很真实,包括雪景里都 混了白发。"提起自己的作品,郭晓红颇 为骄傲地介绍道。除此之外,她的作品 还包括精美的项链、雅致的团扇、古色 古香的绣包、绣有精美图案的灯罩等生 活中的日用品。

"一次外出途中,偶然看到有人在 包上绘制了一朵精美的小花,图案简洁

又不失高雅,那一刻我就想,我为什么 不能用手中的绣针将其以青丝绣的形 式展现出来呢?"于是,郭晓红绣下了她 创新路上的第一针。"我不断在各类生 活用品上探索创新,从包开始,为每个 品,源源不断的灵感也让我更加坚定了 在创新路上不断前进的决心,希望通过 这样的方式,让青丝绣以新颖的方式出 现于大众视野。'

在一个高20厘米、长66厘米的红色 真丝底布上,用一对新人的头发绣出名 字、日期、吉祥话的婚书,是郭晓红认为 最有意义的作品。"有些新人找到我,想 要一份特别的纪念品,古时候就有把新 发寓意美好。"郭晓红告诉记者,这种传 统重新被年轻人喜爱,她也感到很高兴。

"这么多年我一直沉浸其中,细致绣 法已经融入血液中,粗制滥造是绝对不行 的,无论何时,我都以最高绣工标准自我 约束,力求每一件作品都尽善尽美。"郭晓 红认真地说。

图片由受访者提供



